Предмет – иностранный язык
Ступень (классы) – основная школа (6-7 классы)
	Нормативно-методические материалы
	Федеральный компонент государственного образовательного стандарта, 2004 года;

Авторская программа М.З. Биболетовой , 2010 г.

	Реализуемый УМК
	УМК под ред. М.З. Биболетовой

	Цели и задачи изучения предмета 
	-  развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности ее составляющих, а именно  речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной.

· речевая компетентность

Развитие коммуникативных умений в четырех основных видах речевой деятельности (говорении, аудировании, чтении, письме);

· языковая компетенция

Овладение новыми языковыми средствами (фонетическими, орфографическими, лексическими, грамматическими) в соответствии с темами, сферами и ситуациями общения, отобранными для основной школы; освоение знаний о языковых явлениях изучаемого языка, разных способах выражения мысли в родном и изучаемом языке;

· социокультурная компетенция

Приобщение учащихся к культуре, традициям и реалиям страны изучаемого языка в рамках тем , сфер и ситуаций , отвечающих опыту, интересам, психологическим особенностям учащихся 5 класса ); формирование умения представлять свою страну , ее культуру в условиях иноязычного международного общения;

· компенсаторная компетенция

Развитие умения выходить из положения в условия дефицита языковых средств при получении и передаче информации;

· учебно-познавательная компетенция

	Срок реализации программы
	5 лет

	Место учебного предмета в учебном плане
	На изучение курса выделено  3 часа в неделю (102 часа в год)

	Результаты освоения учебного предмета (требования к выпускнику)
	Личностные  результаты
Личностные  результаты
· осознание   возможностей   самореализации   средствами иностранного языка;

· стремление  к совершенствованию собственной речевой культуры в целом;

· формирование коммуникативной компетенции в межкультурной и межэтнической коммуникации;

· развитие таких качеств,  как  воля,  целеустремленность, креативность,  инициативность, эмпатия, трудолюбие, дисциплинированность; формирование общекультурной и этнической идентичности как составляющих гражданской идентичности личности;

· стремление к лучшему осознанию культуры своего наро​да и готовность содействовать ознакомлению с ней представи​телей других стран;  толерантное  отношение  к  проявлениям иной культуры; осознание себя гражданином своей страны и мира;

готовность отстаивать национальные и общечеловеческие (гуманистические, демократические) ценности, свою граждан​скую позицию
Метапредметные результаты
· развитие умения планировать свое речевое  и неречевое поведение;

· развитие коммуникативной компетенции,  включая умение взаимодействовать с окружающими, выполняя разные со​циальные роли;

· развитие исследовательских учебных действий, включая навыки работы с информацией: поиск и выделение нужной информации, обобщение и фиксация информации;

· развитие смыслового чтения, включая умение определять тему, прогнозировать содержание текста по заголовку/по клю​чевым  словам,  выделять  основную  мысль,  главные  факты, опуская второстепенные, устанавливать логическую последова​тельность основных фактов;

· осуществление регулятивных действий самонаблюдения, самоконтроля, самооценки в процессе коммуникативной дея​тельности на иностранном языке.

Предметные результаты
знать / понимать:

-основные значения изученных лексических единиц (слов, словосочетаний);                     

- основные изученные способы словообра​зования (аффиксация, словосложение, конверсия);

· особенности структуры простых и сложных предложений английского языка; интонацию различных ти​пов коммуникативных предложений;

· признаки изученных грамматических явлений (видовременных форм глаголов, модальных глаголов и их эквивалентов, артиклей, существительных, степеней сравнения прилагательных и наречий, местоимений, чис​лительных, предлогов);

· основные нормы речевого этикета (реплики-клише, наиболее распространенную оценочную лексику), принятую в стране изучаемого языка;

· роль владения иностранными языками в современном мире; особенности образа жизни, быта, культуры англоговорящих стран (всемирно известные достопримечательности, выдающиеся люди и их вклад в мировую культуру), сходство и различия в традициях своей страны и англоговорящих стран;

         уметь:

в области говорения:

-
начинать, вести/поддерживать и заканчивать беседу в стандартных ситуациях общения, соблюдая нормы речевого этикета, при необходимости переспрашивая, уточняя;                                                                                                                                               
-расспрашивать собеседника и отвечать на его вопросы, высказывая свое мнение, просьбу, отвечать на предложение собеседника согласием/отказом, опираясь на изученную тематику и усвоенный лексико-грамматический материал;

-рассказывать о себе, своей семье, друзьях, своих интересах и планах на будущее, сообщать краткие све​дения о своем городе/селе, своей стране и стране изучаемого языка;

-делать краткие сообщения, описывать события/явления (в рамках изученных тем), передавать основное содержание, основную мысль прочитанного или услышанного, выражать свое отношение к прочитанно​му/услышанному, давать краткую характеристику персонажей;

-
использовать перефраз, синонимичные средства в процессе устного общения; в области аудирования:

-понимать основное содержание коротких, несложных аутентичных прагматических текстов (прогноз пого​ды, программы теле- и радиопередач, объявления на вокзале/в аэропорту) и выделять значимую информацию;

-понимать на слух основное содержание несложных аутентичных текстов, относящихся к разным комму​никативным типам речи (сообщение/рассказ); уметь определять тему текста, выделять главные факты, опуская второстепенные;

-использовать переспрос, просьбу повторить; в области чтения:

-ориентироваться в тексте на английском языке; прогнозировать его содержание по заголовку;

-читать аутентичные тексты разных жанров с пониманием основного содержания (определять тему, ос​новную мысль; выделять главные факты, опуская второстепенные; устанавливать логическую последователь​ность основных фактов текста);

-читать несложные аутентичные тексты разных стилей с полным и точным пониманием, используя раз​личные приемы смысловой переработки текста (языковую догадку, анализ, выборочный перевод), оценивать полученную информацию, выражать свое мнение;

-читать текст с выборочным пониманием нужной или интересующей информации; в 

области письма:

-заполнять анкеты и формуляры;

-
писать поздравления, личные письма с опорой на образец: расспрашивать адресата о его жизни и делах, сообщать то же самое о себе, выражать благодарность, просьбу, употребляя формулы речевого этикета, приня​тые в странах изучаемого языка.




