Предмет – химия
Ступень (классы) –средняя школа (10-11 классы)
	Нормативно-методические материалы
	· Базисный учебный план общеобразовательных учреждений Российской Федерации, утвержденный приказом Минобразования РФ № 1312 от 09. 03. 2004.

· Федеральный компонент государственного образовательного стандарта, утвержденный Приказом Минобразования РФ от 05. 03. 2004 года № 1089;

· Примерная программа по химии, созданная на основе федерального компонента государственного образовательного стандарта;

· Федеральный перечень учебников, утвержденный приказом №        от         , рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных  учреждениях, реализующих программы общего образования в 2014-2015 учебном году;

· Требования к оснащению образовательного процесса в соответствии с содержательным наполнением учебных предметов федерального компонента государственного образовательного стандарта.

·  Авторская программа О.С. Габриеляна.(2004 г.)

· Учебный план МОУ СОШ № 30 на 2014-15 учебный год (утвержден приказом от                №               )

· Календарный учебный график МОУ СОШ №30 на 2014-2015 учебный год (утвержден приказом от             №                    )


	Реализуемый УМК
	1. Учебник для общеобразовательных учреждений  "ХИМИЯ 10 класс", авторов:  О. С. Габриелян, Г. Г. Лысова - М.: Дрофа, 2013
2. Учебник для общеобразовательных учреждений  "ХИМИЯ 11 класс", авторов:  О. С. Габриелян, Г. Г. Лысова - М.: Дрофа,2013


	Цели и задачи изучения предмета 
	· освоение системы знаний о химической составляющей естественно-научной картины мира, а также о системе важнейших химических понятий, законов и теорий;

· овладение умениями применять полученные знания для объяснения разнообразных химических явлений и свойств веществ; оценки роли химии в развитии современных технологий и получении новых материалов;

· развитие познавательных интересов и интеллектуальных способностей в процессе самостоятельного приобретения знаний и умений по химии с использованием различных источников информации, в том числе компьютерных технологий;

· воспитание убежденности в познаваемости мира, необходимости вести здоровый образ жизни, химически грамотного отношения к среде обитания;

· применение полученных знаний и умений по химии в повседневной жизни, а также для решения практических задач в сельском хозяйстве и промышленном производстве.



	Срок реализации программы
	2 года

	Место учебного предмета в учебном плане
	Программа рассчитана на  68 учебных часов  в год из расчета 2 учебных часа в неделю  (10 кл. 2 часа, 11 кл.-2 часа).


	Результаты освоения учебного предмета (требования к выпускнику)
	знать

· важнейшие химические понятия: изотопы, атомные орбитали, аллотропия, изомерия, гомология, электроотрицательность, валентность, степень окисления, типы химических связей, ионы, вещества молекулярного и немолекулярного строения, молярная концентрация раствора, сильные и слабые электролиты, гидролиз, тепловой эффект реакции, скорость химической реакции, катализ, химическое равновесие;

· основные теории химии: строения атома, химической связи, электролитической диссоциации, структурного строения органических соединений.

· вещества и материалы, широко используемые на практике: основные металлы и сплавы, серная, соляная, азотная и уксусная кислоты, щелочи, аммиак, метан, этилен, ацетилен, бензол, стекло, цемент, минеральные удобрения, бензин, жиры, мыла, глюкоза, сахароза, крахмал, клетчатка, искусственные волокна, каучуки, пластмассы;

уметь
· называть: вещества по «тривиальной» и международной номенклатуре;
· определять: валентность и степень окисления химических элементов, заряд иона, изомеры и гомологи различных классов органических соединений, окислитель и восстановитель в окислительно-восстановительных реакциях; 

· характеризовать: s- и p-элементы по их положению в периодической системе элементов; общие химические свойства металлов и неметаллов и их важнейших соединений; химическое строение и свойства изученных органических соединений ;




