Предмет – «Технология. Обсуживающий труд».
Ступень (классы) – основная школа (6-8 класс)
	Нормативно-методические материалы
	Федеральный компонент государственного образовательного стандарта, утвержденный Приказом Минобразования РФ от     05. 03. 2004 года № 1089; 
Федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих программы общего образования; 
Требования к оснащению образовательного процесса в соответствии с содержательным наполнением учебных предметов федерального компонента государственного образовательного стандарта;
Авторская программа по технологии Хохловой М.В., Самородского П.С., Синицы Н.В., Симоненко В.Д.;
Региональная программа по предмету «Технология» «Технологии отраслей профессиональной деятельности Ярославской области»;
Учебный план МОУ СОШ № 30 на 2014-15 учебный год Календарный учебный график МОУ СОШ № 30 на 2014-2015 учебный год 

	Реализуемый УМК
	 «Технология» для 6 класса, под ред. В.Д Симоненко. Москва, издательский центр «Вентана – Граф», 2011.

«Технология» для 7 класса, под ред. В.Д Симоненко. Москва, издательский центр «Вентана – Граф», 2008.

«Технология» для 8 класса, под ред. В.Д Симоненко. Москва, издательский центр «Вентана – Граф», 2008.

	Цели и задачи изучения предмета 
	· освоение технологических знаний, основ культуры созидательного труда, представлений о технологической культуре на основе включения учащихся в разнообразные виды трудовой деятельности по созданию личностно или общественно значимых изделий;

· овладение общетрудовыми и специальными умениями, необходимыми для поиска и использования технологической информации, проектирования и создания продуктов труда, ведения домашнего хозяйства, самостоятельного и осознанного определения своих жизненных и профессиональных планов; безопасными приемами труда;

· развитие познавательных интересов, технического мышления, пространственного воображения, интеллектуальных, творческих, коммуникативных и организаторских способностей;

· воспитание трудолюбия, бережливости, аккуратности, целеустремленности, предприимчивости, ответственности за результаты своей  деятельности; уважительного отношения к людям различных профессий и результатам их труда; 

· получение опыта применения политехнических и технологических знаний и умений в самостоятельной практической деятельности.
Основная цель обучения школьников по программе «Технологии отраслей профессиональной деятельности Ярославской области» - обеспечение технологической подготовки к профессиональному самоопределению, обучению и развитию в системе основных отраслей экономической деятельности Ярославской области.

	Срок реализации программы
	3 года

	Место учебного предмета в учебном плане
	Рабочая программа рассчитана на 68 часов, 2 часа в неделю, для каждого из 6-8 классов.


	Результаты освоения учебного предмета (требования к выпускнику)
	Раздел «Создание изделий из текстильных

и поделочных материалов»
знать/понимать

· назначения различных швейных изделий; виды традиционных народных промыслов;
уметь

· выбирать вид ткани для определённых типов швейных изделий; снимать мерки с фигуры человека; строить чертежи простейших поясных швейных изделий; проводить примерку изделия; выполнять один из видов рукоделия – вышивание;

использовать приобретённые знания и умения в практической 

          деятельности и повседневной жизни для:

· изготовления изделий из текстильных и поделочных материалов с использованием швейных машин, оборудования и приспособлений, приборов влажно-тепловой обработки изделий и полуфабрикатов.

Раздел «Кулинария»
знать/понимать

· влияние способов обработки на пищевую ценность продуктов; санитарно-гигиенические требования к помещению кухни и столовой, к обработке пищевых продуктов; виды оборудования современной кухни; виды экологического загрязнения пищевых продуктов, влияющие на здоровье человека.

уметь

· выбирать пищевые продукты для удовлетворения потребностей организма в белках, углеводах, жирах, витаминах; определять доброкачественность пищевых продуктов по внешним признакам; составлять меню завтрака, обеда, ужина; выполнять механическую и тепловую обработку пищевых продуктов, соблюдать правила хранения пищевых продуктов и готовых блюд; заготавливать на зиму овощи и фрукты; оказывать первую помощь при пищевых отравлениях и ожогах;

использовать приобретённые знания и умения в практической 

          деятельности и повседневной жизни для:

· заготовки пищевых продуктов в домашних условиях; соблюдения правил этикета за столом; приготовления блюд по готовым рецептам; сервировки стола и оформления  приготовленных блюд.

Раздел «Технологии ведения дома»
знать/понимать

· инженерные коммуникации в жилых помещениях, виды ремонтно-отделочных работ; 

· материалы и инструменты для ремонта и отделки помещений; основные виды бытовых домашних работ; средства оформления интерьера; назначение основных видов бытовой техники; санитарно-технические работы; виды санитарно-технических устройств; причины протечек в кранах, вентилях и сливных бачках канализации.

уметь

· планировать ремонтно-отделочные работы с указанием материалов, инструментов, оборудования и примерных затрат; подбирать покрытия в соответствии с функциональным назначением помещений; заменять уплотнительные прокладки в кране или вентиле; соблюдать правила пользования современной бытовой техникой.

использовать приобретённые знания и умения в практической 

          деятельности и повседневной жизни для:

· применения бытовых санитарно-гигиенических средств; применения средств индивидуальной защиты и гигиены; выполнения ремонтно-отделочных работ с использованием современных материалов для ремонта и отделки помещений.

Раздел «Современное производство и профессиональное образование»
знать/понимать

· сферы современного производства; разделение труда на производстве; понятие о специальности и квалификации работника; факторы, влияющие на уровень оплаты труда; пути получения профессионального образования; необходимость учета требований к качествам личности при выборе профессии.

уметь

· находить информацию о региональных  учреждениях профессионального образования и о путях получения профессионального образования и трудоустройства; сопоставлять свои способности и возможности с требованиями профессии.

использовать приобретённые знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

· построения планов профессиональной карьеры, выбора пути продолжения образования или трудоустройства.

Ожидаемые результаты обучения по программе «Технологии отраслей профессиональной деятельности Ярославской области»: 

· овладение трудовыми и технологическими знаниями и умениями по выполнению технологий представленных в программе отраслей профессиональной деятельности Ярославской области доступных учащимся; умениями ориентироваться в мире профессий, оценивать свои профессиональные интересы и склонности к изучаемым видам трудовой деятельности, составлять жизненные и профессиональные планы;

· формирование культуры труда, уважительного отношения к труду и результатам труда.


